Zeka Oyunlan

Selcuk Alsan

Dért Daire

Diigsman karargihi biiviik
bir daire (sar1) seklindeydi.
Tanklar A merkezli (kirmi-
z1), pivadeler B merkezli
(yesil) ve ropeular € mer-
kezli daire igindeydiler. A, B
ve C merkezli daireler, bir-
birlerine ve O merkezli san
daireve tegetti. Dilgmanin 1.
cephancligi AOC, 2. cepha-
neligi OBC iiggeni igindey-
di. General Cin Ruhi'nin ko-
mutasindaki silihh kuvvet-
ler her iki cephaneligi bom-
balavacaku, Fakat, bombala-
madan fince cephaneliklerin
biiyiikliigii hakkinda bir fi-
kir sahibi olmalan gerekivor-
du. Bilinen valniz san daire-
nin ¢apr idi: 50 km. AOC ve
OBC figgenlerinin gevreleri-
ni bulunuz.

llerici Kurbagalar
Kurbagalar giinlerini sonu
gelmez politik nuruklarla
gegirmez, Her kurbaga ha-
vuzun ortasinda bir niliifer
vapraf iizerinde oturuyor ve
kiyiya nasil varacagim diisii-
niivordu, Bunlar hep ileri
sigrayan, geri sigramayi bil-
mevyen ilerici kurbagalardy
hem de geometrik serive
uvarak ilen sigrayabilen cin-
sdendiler. Ancak sigrarken
yorulan bir tiirden gelivorlar-
di. Bu nedenle her sigravig
bir énceki sigravisin varisi
kadardy, (n+1) sigrayistan
sonta gittikleri vol suvdu:

Fakat havuzun yanigapr 2
birimdi. Kiviva varabilmeleri
igin sonsuz sigrama vapmala-
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n gerekivordu. O zaman 1/2"
sifir ve L.=2 olurdu; bivlece
kiviva cngirlerdi. Yash bilge
bir kurbagia sonsuz sigramayi
tnerdi; digerleri “deli misin,
kim sabredebilir sonsuz sigra-
malann sonuna kadar; o za-
mana dek oliiriz” dediler.
Ama bilge israr etti; “size sov-
levecegimi vaparsaniz lme-
den karava vanrsmiz” dedi.
Acaba bilge ne sivlemisti?
Olabilir

Ovle iki sayi bulunuz ki
farklan baliimlerine esit ol-

sun. Bunu genel bir formiille
ifade ediniz.

Yildiz

Resimde diizgiin olma-
van 5 koseli bir vildz girii-
lityor. Bu vildizin icinde kir-
mizt dortgenler var, Bu kir-
mizi dortgenlerin herhangi
birinin 4 kosesinden gecen
bir daire (gevrel ¢cember) gi-
zebilir mi? (Kvant'dan) (Ipu-
cu: Agilar hesaplayin.)

Egilen Bina

Dikdirtgen prizmasi bigi-
minde betonarme bir bina-
min hacmi V. m3 diir. Dep-

' Ruhiye’nin
Evi

O giin Deli

Ruhive'nin

cinleri iistiin-
| deydi.  Bala-
| ban Amca,

Cin Ruhi ve

remden sonra bina hafifce
yana vatiyor: binanin topraga
dik ekseni simdi roprakla
85" agt yapivor. Binanin yeni
hacmi ne olur?

Ug Saniyelik Hesap
Iki ardisik sayr kiimesi
alalim. Bu kiimeler esit sayi-
da eleman igersin ve biri di-
gerinin ardigik olarak deva-
mi olsun. Ormegin, [3.4.5,6]
ve [7,8,9,10].
|7+8+9+10]-[3+4+5+6]
nin neve esit oldugunu 3 sa-
nivede bulunuz. (Math Te-
acher, Mayis 1997’den)

Son Derece Kolay

Palna
nl=elnl+InZ+In3+...+Inn
oldugunu 10 sanivede kanit-

layin.

Biraz Entegral

oldugunu kanitlavin.
| x=tanfl |se H=arctan x dir.l

Gramlar ve Mantik

Elimizde 1, 2, 3, 4, ... 30 gr.
gelen 30 adet terazi grami var.
10 agirhk secip alivoruz, dyle
ki bu 10 agirhn oplam agir-
ligr 30 agich@gin toplam agirli-
gintn 1/3%0 olsun. Kalan 20
agmirhi iki kefeli bir teraziye
10+ 10 seklinde koyarak den-
geve getirebilir miyiz?

Bir Oval Cizmek

Bir ovali nasil ¢izersiniz?

| Asilsiz Ash ¢imlerin iistiine uzanmig, eviimi tarngiyorlardi. Ru-
hiye bomba gibi aralarina diigtii ve stivle dedi: Iste bunu bile-
mezsiniz sizi cok bilmigler. Isimlerimizin bag harfleri A, B, C
ve D. Bunlar aym zamanda evlerimizin bulundugu nokralann

adlari olsun. DA<DB ve DA<DC ise benim evimin geometrik |

| veri ne olur? (A, B ve C avm dogru iizerinde) (Kvant'tan)

Cin Ruhi ile kipegi Ruh

uzayda 9 renkliler”e esir
diismiistii. Viicutlan 9 renge
boyannus bu varanklar, Diin-
valilan hi¢ sevmez, onlara
“renksiz” derlerdi. Ruhi'yi de
9 renge boyayip aralarina kat-
madan iince, birgok uzayl gibi
onun zekisina bir sans tani-
mak istediler. Ruhi'den iste-
nen suvdu: “Su Y renk boyay
al ve kapali tenis sahasint dyle
boya ki ayni renkten iki nokta
arasinda asla 1m'den az olma-
sin.” Bunu nasil vapardimiz?

Sihirli Kare

Sihirli kare évle nxn lik bir
karedir ki igindeki 1'den n 've
kadar olan ardigitk tam sayila-
rn yatay, dikey ve ¢capraz top-
lami hep avnudir. Kamitlayiniz
ki nxn karelik bir sihirli kare-
deki biitiin savilann toplam
n’ ile boliniir.

Yaratgin Agirhig
Kannibalos vildizindaki va-
ratilklar uyvurken yakaladiklan
hemcinslerini verlerdi. Yara-
tiklar buna kargi demir kafes-
ler iginde uyurlarsa da bazen
fabrikalarda  vorgunlukran
uyuyakaldiklarn olurdu. Bir
Kannibaloslu bir hemeinsini
vivince agirhg 21 kanna, bir
Kannibaloslu daha yiyince ye-
ni agirhgmin 481 kanna ¢ikar-
di. Kannibaloslularnn agirhg
11 ile 99 arasinda, vani iki ba-
samakl idi. Kannibaloslular
sorduklan problemi ¢ozeme-
yen Diinyahlan yemek hakki-
na sahipriler. Bir giin bir Kan-
nibaloslu nine, rarl igin bu
ugursuz yildiza gelmis Kafa-
bosa rastladi ve ona gunu sor-
du: “Benim eski agirhfim ab
idi. Iki basamakh bir sayi; de-
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min iist tste ki varaok vedim,
senin gibi zibidi; simdi agirh-
gim kag, ¢abuk sovle karmim
gok a¢?” Kafabos ik mik dedi,
ama korkudan dizleri ritredi-
ginden cevap veremedi. Nine
m onu vivecekten vazgegti;
¢iinkil Kafabos korkudan altina
kovvermigt, Yanit ne olmaliy-
di?

Papaganin Yasi

1991°de dogum yilimin ba-
samaklari toplanmi vaginda olan
bir papagan kag¢ vasindadir?

Zamanin Oyunlar

A schrinden lokal saatle

dgleyin saat 12'de  Kalkan
ugak, B sehrine lokal saatle sa-
at 14'de indi. Aymi ugak gece-
vanst, lokal saatle 24'de B
sehrinden kalko ve lokal saar-
le sabah 6'da A sehrine indi.
Ugagin A'dan B've gidisi (ve-
va B'den A'va doniigii) kag sa-
at aldi?

Harfematik

Avm harfler avm savilan
temsil ertifine gire bu wpla-
mayi vapiniz.

Zarif Bir Ispat

T1-x)=T+x+x"+x"+...
[Ixl<1 i¢in] ifadesini kanitla-
vabilic misiniz? (lpucu: Ge-
ometrik seri toplam formiilii
kullanilacak.)

Geometri Mantig:

Su ozelligi tasiyan (kon-
veks) cokgenleri bulunuz:
Cokgen icindeki herhangi bir
noktadan herhangi bir kenara
indirilen dik, o kenar iizerine
diigsiin (kenann iistiinde ol-
mavan bir nokraya, vani kena-
nn vzantsina rastlamasin.)

Orak 1998

19x19'luk Kare

19x19'luk bir satrang tah-
tasinin biitiin bevaz kareleri-
ne bevaz tslar ve biitiin si-
vah Kkarelerine sivah raglar
konulmuy. Sivah taglarla be-
vaz taglar valnmiz kare kenarla-
rindan gegmek koguluyla yer
degistirebilir mi?

Sirlar

Bir schirde n insanmin her
biri, birbirinden farkli n sir-
dan valmizea birini bilivor. A,
B've relefon edip bildigi bii-
tiin sirflan agikhivor; bu ko-
nusmada B, A'va sir veremi-
vor. Sonra B, C've rtelefor
edip bildigi biitiin sidlar ve-
rivor; yine C, B've sir veremi-
vor. n insamin her binnin bii-
tiin sirlan Ggrenmesi igin top-
lam kag relefon edilecekrir?

Cinlerin Kitabi

Cin Ruhi bir gece tavan
arasinda bir giiriileii duvdu.
Peri Perihanla ¢ikip bakular,
kimseler yoktu. O sirada Pe-
ri Perihan birden bir ¢ighk
attr. Ruhi bos bulunup elin-
deki gaz lambasimi vere dii-
siirdii. Bereker vangin gik-
madi, valmz lamba siindii ve
sonerken sicak cam Ruhi'nin
ayafint vakr. Cin Ruhi sinir-
lenmisti: “Ne dive baginyor-
sun dyle bulus yapmis  Arsi-
med gibi?” Peri Perihan tit-
reyerek  ve  kekeleverck
“Bak... bi bak. surada tozlar
i¢inde bir kitap var. Adi Cin-
ler Kitabn™ dedi. Cin Ruhi
kendinden bahseden kitap-
lara 6zel bir énem verirdi,
“Cinlerin Esran ve Cin Ta-
ifesi Nasil Carpar?” kitaplari-
ni iiger kere okumustu. An-
cak bu kitap baskaydi. Bu ki-
tabi biri saka olsun dive mi
basturmisu? 1. sayfada “Bu
kitapraki 100 ciimlenin biri

Avda Kiitle
Cekimi
Avda kiitle
gekimi Diin-
va'dakinin al-
nda  biridir.
Bunu kamitla-

mak igin Diinya’dan vanminiza ek bir sey alarak Ay'a gidecek
fiizeye binmeniz gerekse ne alirdimz? (Kvant'dan)

vanhsur”, 2. sayvfada “Bo ki-
taptaki 100 ciimlenin ikisi
vanhsur”. 3. savfada “Bu ki-
tapraki 100 ciimlenin iicii
yvanhsur™.... ve 100, sayvfada
“Bu kitapraki 100 ctimlenin
viizii de vanhsur” yazivor ve
101, savfada su soru ver ali-
yvordu: “Bu kitapra kag dogru
ciimle vardir?” Ever, siz ne
dersiniz? Bu 100 ciimleden
kagr dogru, kagt vanhy olabi-
lir sizece?

Prizmatoid

Prizmartoid biitiin kiiseleri
birbirine paralel iki diizlem
iizerinde bulunan bir gok-
viizlindiir, Yan vyiizleri liggen
veva vamukrur. Prizmato-
id’in hacmini veren formiil
nedir?

Bir Uggen

as2, b<ivec<4ecuyan
iiggenler olsun. Bu gibi (ig-
genlerden viiksekligi maksi-
mum olun hangisidir?

0,99999...
0,99999999, . "un bire esit
oldugunu nasil ispatlarsiniz?

Elmaslar

Ug hirsiz bir kasadan top-
lam 4 milvon dolar degerin-
de 10 elmas ¢aldi. Elmaslan
dyle paylasular ki en az ala-
min eline 1 milyon dolardan
fazla gegecekti, Kagis sirasin-
da 600 000 dolarhik bir clmas
kayboldu. Kalan 9 ¢lmast en
az alanin eline 1 milvon do-
lardan fazla gegecek sekilde
dagiemak miimkiin mii?

(Kvant'dan)

Matematikgi
Filozoflar

Bir {ilkede matemarikgile-
rin vedide biri filozol ve filo-
zoflann dokuzda bir
matikgi ise o iilkede matema-
tikgiler mi, filozoflar mi daha
fazladur? (Quantum, Ekim 1997 den)

marc-

Tekrarh Ondaliklar
a-0,77777... onduhk sayisi-
nin kesirini bulun.
h- 0.257257257...
kesire karsihkur?

hangi

Cam Sise ve Kapag

Elinizde camdan vapilmisg
bir esans (veva bagka bir sey)
sisesi var, Cam tpa sitkismis,
actlmvor, Kapa@ agabilmek
win sisenin boynunu sitmak
gerekir, Acaba neden?

Ilging Sayilar

a- Basamaklaninin ikisine
de biliinebilen biitiin iki ba-
samakh sayilar bulunuz.

b- Iki basamakh iki sayi
alip birbirivle ¢arpalim; ¢ar-
pim A olsun. Simdi iki basa-
makli iki sayimizr rersden va-
zalim ve vine ¢arpalim; garpim
B olsun. A-B'nin daima 99 ile
béliindigiini kaniclayinz,

105



Gecen Ayin Coziimleri

Kare ici Sekizgen

Bir sekizgenin ¢ agisini
180'den cikanp, simetriden dola-
yi da ikiye bolersek, sonucu bulu-
ruz: Diizgin bir poligonda i¢ agi-
lar esittir, Oyleyse poligonun ig agi
toplamini 8'e bdlmemiz lazim. Bir
dizgun poligonun g agilarnn
toplami (n-2)x180 formulyle veri-
lir. (B-2)x180=1080,1080/8=135.180-
135=45, 45/2=225

Cevap: 22.5° dir. (Bu soruyu
gbnderen Gokhan Yazic'ya te-
sekkur ederiz)

Ozel Durum
Sag alttan bakss: 48+15=63
Sol alttan bakis: 14458=72
Ayrica 6+3=9 ve 7+2=9
Benzer bir durum:

Cin Ruhi Karnavalda

5. kuwvetin bir ozellgl vardir;
Sayinin son basamad) 5. kuvvette
aynen kalr. O halde ya 17 veya
27 s6z konusudur. 27 olamaz,
27'nin 8. kuvveti 8 basamakhdir.

0 halde yanit 17"dir.
17°=1419857.
Bric
' Okan Zabunoglu
Koz Kizinin Pesinde
K/NYok AARTH
Y AVEL
1765
-1 ) :
ADT54 A
v K wp7n2
epvosz B D oeRj
A743 G AR5
A532
v RTUS4
* A
*V62

Kuzevin 1€ aqisi iizeri-
ne Dogu 2é ile arava girer
ve Giinev 2% der (Kuzey-
Giiney'in sistemine  gire
bu 2% forsing degil, bu se-
kansta kuvvetli eller kontr
ile gosterivorlar). Kuzev

| hemen 4% jlan eder; arak:
e

Deklaranin koz  harig
her renkten bir kesin kavbi
var, kontrati yapabilmek

Ligin &lert yere cakmanin
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Savas ve Banis

A ve B dostsa, C bu ikiginin ya
dostu veya diigmani, Ulkede ade-
ta ki ¢ins insan var: Dostluk hissi
tagiyanlar ve dismaniik hissi tag-
yanlar. Dismanlar birden dost ol-
maya karar verince bltin UOlke
dost olabilir (bunun mimkun ol-
dugu belirtiimisti), (Tabii ertesi gun
180° dbnup hepsi birbirine diis-
man da olabilir)

Bir ispat

MN ve PQ dogrulann karenin
merkezinde kesisecek sekilde
kendi dogrultulanna paralel kaydi-
raim. Bu yontem doértgenierin
gevre uzunlugunu dedistirmez ve
gorildigl gibi BQ=PD=CM=AN
ve QC=MD=AP=BN'dir. PQ ve
MN merkezde birbirini Ikiye bal-

mostur,
R Q@ o

N

D

h~p

Uzayda Cogalma
Evdeki yaratik sayis|
14+11k+7t'dir, k, 12 yayru yapan

vam sira koz kizina da love
vermemesi lazim. Giiney
ilk l6veyi kazamip & oynar.
Dogu &'i alir, # R'vi geker
ve &V doner, &1 verden
kazanan dekleran, ikinci &
lévesini de tahsil ettikten
sonra ®'va cakar, ¢ ca-
kar, # 'va cakar, &'c ¢akar
ve su pozisyonda & ile eli
digan verir.

AT
YAV
s

] -
ADT A
vD72

o\ i D e

AN
YRTY
.-
s

Defans ne yaparsa vap-
sin ¥ vakalandn; dekla-
ran 10 liveye ulasu.

yaratik sayisi, t Ise B yavru yapan
yaratik sayisidir. Denklemin dog-
rulugunu kontrol igin k=1 ve =1
alaim. 1 yaratik—=12 yaratk—12
yaratiktan biri kendi yok olurken 8
yavru yapti—11 yaratik+ 8 yara-
hk=19 yaratik, Denklemde k=1 ve
t=1 koyarsak sonug 19 gikar. k ve
t've hangl degeri verirsek verelim
sonug 80 cikmaz, Yaratgin evin-
de asla 60 yaratik clamaz.
Dahi miyim Neyim?

ki ifade de yanlig. 27 sayist 27
fle bolindr, ama basamaklanmn
toplarmi 27 degildir. 9972 ve 9981
saylannin basamak toplamasi
27'dir, takat ikisi de 27'ye boliin-
mez.

Yaz Okulu

Yusuf-Ankara, Tank-lzmir, Ke-
mal-Adana, Bedri-Istanbul, Le-
vent-Antalya,

Basit Bir Cikarma
3""=(3)".3'=81".27.7 ile bi-
tiyor,
7T 7 '=2401"7. Bu
da 7 ile bitiyor, Demek ki fark 7-
7=0 ile biter.

ilging Bir Modiil Problemi
7'w1(mod4) diir (49,4 lle bol-
nirse 1 artar demektir). Simdi gu-
na bakalm: (Texp 7exp 7exp
7exp 7) ifadesinde a diyelim.

Gegen Sayidan

AN AT
YARTS k v7
0 ] I e ADV33
ADVOTS G LIRS
AT
wOR542
*RI82
&R6

Ban tarafindan G, atak:
AR. Giineyin ®’'lan RS2,
&'len Ro tken kontran vap-
manin bir volu var mi?

Yuklasik 10 sene @nce
ABD rakim sampivonasinda
gelen bu el Bob Hamman
su sekilde oynadi, Atagi & A
ile aldi, YA ve $R cekip
verden bir Adcfos att: Ku-
zevden OV goziikei. # A%
gitti ve # 1) ovnayarak Gii-
nevin R'sina ¢akn, ¥ gaka-
rak vere gegti (Kuzevden
¥ diigiince eldeki ¥'17u
saglandi),  ®A'ti gekr,
# Visine elden bir & atu ve

Problem su gekli alir: 7*'nin son iki
basamag nedir? 7exp 7exp 7exp
7exp 7 tabli K tek bir sayidir; o
halde 2n+1 seklinde distntlebi-
lir; simdi a=7"""dir,
79 =(79".7Tm1.7=3(mod4)
(7'=1(mod4) oldugunu billyoruz;
bu nedenle (7')=1(mod4) olur;
GUnkd =1 dir. Artik
1.7=3{mod4) yazabliinz). Demek

ki a=7""'=3(mod4). O zaman
7exp 7exp Texp 7exp 7exp
Ta?'=s7"" (modd), a=3(mod4)

oldugunu gérmustik; bu a eger 4
ile boluntrse 3 artar demektir; bu
nedenle a=4x+3 vyazilabilir),
7'=2401=1 (mod 100). 7~
=7".7"=1,7'=343 (mod100) Ara-
nan son iki basamak 4 ve 3'tlr.

En Kisa Yol

Lesty 4 glin 4 gecede 300 km.
yol gitmistir. Ik 24 saat Kuzey'e
dogru 100 km, sonra 48 saat hizi

i

T

COD STE LD

_=._ .—.
Lesiyin 3o
Yolu
(siyah)

.na.no&
=
2
€

®’'va g¢akarak verin son
¢ sunu da sagladi. Simdi el-
den sag @ 1"luvu oynady,
Kuzey mecburen son kozu
ile gakn, iiste ¢akan Ham-
man bu kez de yverdeki sag
# 'vu oynadi ve Giiney alici
kozuyla ¢aksa da cakmasa
da & kaybi vok oldu,

Nasil Oynamah?

AAR ADS
¥ AS753 K ¥ R6
#ARD7: B D eV
& \ AAVTHG

1997/1998 Ankara takim
liginde gelen yukandaki el-
de bir masada 6 tam yapi-
hirken diger masada 74 'va
ulasildr. 7% 'vu vapabilirse-
niz takimimza 11 imp ka-
zandiracaksimz; batarsaniz
kavbiniz 14 imp olacak. Ba-
tr tarafindan 7@, atak: ¢ 2,
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yanya inmis olarak Bati'va 50 km
ve Gliney'e 50 km gitmig, son
100 km'yi 24 saatte almistir. Agik-
Ga gortllyor ki boyle dolambagh
bir yol yerine Kuzey'e 50 km ve
Dogu'ya 50 km giderek saraya 24
saat sonra varabllirdi.

123456789 ve Esitsizlik

an-a
A
M<H<A

Ug Carpanl Sayilar

Bir asal sayinin karesi 3 gar-
pan igerir. Omegin 11°=121 ve
121'in asal garpanlan 1,11 ve
121,

Sag Renkleri

Gribof gri ve kara olamaz (ka-
ra saglyla konusuyor); demek ki
Gribof kizil sagll. Karamazof kara
ve kizil sagl olamadigindan gri
sagh, Alyos'a min saglar kalan tek
renk olan siyah renkte.

Yere Disen Muhasebe
Defteri

Son sayfa 783, 738, 837 ve
873 olabillr. 738 hari¢ digerleri
tek sayyla biter. Dlsen parga
387-88, 389-90, 391-92 sekiin-
de yapraklardir. Yapragin on yii-

zil tek, arka ylzl cifttir. O halde
son sayfa numarasi- Ik sayfa nu-
marasi +1= cift say olmaldir.
(Ornegin 1. ve 10. sayfa arasinda
9 degil 9+1=10 sayfa vardr). Bu
Ise yalmiz 738 fle olasidir. Diigen
parga 738-387+1=352 sayfadi.

Diinyayi
Yerinden Oynatmak
Bx710"x1=x.50"den
x=1.2x10" m. Gortiltyor ki bir
kaldiragla Dlnya'yi oynatrmak
olanaksiz. Kaldirag kolunun
uzunlugu yaklasik 10" km, olur-
du. Gunes-Dinya mesafesi
1,5%10" km

Kag¢ Bdleni Var?

Bu sayinin bélenlerinin genel
formuli:

|Aslan ve Gladyator

a) ve b). Aslan ve gladyato-
rin hizlan aymiysa, gladyator
bir daire (izerinde kostugu si-
rece, aslan daima gladyatori
\yakalayabilir. (Sekil 1) Kirmiz
(k) ve mavi (m) yaylann uzun-
Iugu esittir. Sdyle ki kiglk da-
irenin k'yi géren merkez acisi
Za ise, blylk dairenin m'yl
goren merkez acisi a'dir.
(COnkG blylk dairenin m'yi
goren merkez agisi ile kiguk
dalrenin k'yl géren gevre agisi
ayni agidir; klglk dairenin k'y
goren merkez agist 2a oldu-
Guna gore, kiglk dairenin k'yi
'gbren cevre agisi « olmalidir,
bu teorem kolayca ispatlana-
\bilir: Merkez agi, kenarlan ya-
Ingap ve taban aglan gevre
agisi olan ikizkenar Uggenin
tepe dig agisidir, bu nedenla
cevre agisi a lse merkez acgis
a+a=2a dif). Buna gore agila-
n radyan olarak alirsak mavi
yayin uzuniugu = 2r ve kirmi-
2| yayin uzunlugu =2a.r. Dola-
yistyla mavi yayin uzunlugu=
kirmizi yayin uzunlugu=2ar
(r=kliglk dairenin yangapi).

c), Gladyattr aslandan kur-
tulmalk igin, SQUIRAL (birbirini
izleyen dogru parcalarindan
olugmus spiral) denen Gzel bir
yol lzlemelidir. Gladyatorin
yolu mavi yoldur. (Sekll 2)

Gladyatér, kendisini arena
merkezine birlestiren bir dog-
ru dusdndr ve bu dogruya dik
bir yénde kisa bir mesafe ko-
sar, bu mesalfeye a' diyslim.

Yenl geldigi noktayl tekrar
merkezle birlestirir ve bu defa
olusan yeni dogruya dik bir
yonde a- kadar kosar.

ae:= a.2"" almalidr.

Benzer yontemle
a= and3"", as=a 4.,

olarak hesaplanir. ai=1 alirsak
a:=0,59, a:=0,43, a:=0,35...
olur, Genel formill: a=a.n™"

dir. Aslan daima gladyator jle
merkezi birlestiren dogru lze-
rnde olacak sekilde egitildi-
ginden hem bu kogulu yerine
getirir, hem de gladyatore
vaklagir (aslamin yolu kirmizi
yoldur), Gladyatériin gidecegi
vol ar (1 + 243754 49" &
-+ n'"l) gibi yakinsak bir
sonsuz serinin  toplam| olan
sonlu bir degerdir, Hesapla-
narak kanitlanabilir ki gladya-
tor arena duvanna varmadan
ve aslana yakalanmadan boy-
le sonsuza kadar gidebilir,
d). Gladyator G ve aslan L,

de olsun. Gladyator squiral gi-
zerse yakalanir, ¢Unk( aslan
c'deki kosullara uymamakta-
chr,

| Bekill-solda: bir daire (izerindeki hizlari aymysa aslan daima bir
gladyatdrii yakalayabilir. Sagda: Gladyatér yon degistirirse aslan

|taktik degistirmelidir.

Gladyatér soyle bir strate-

ji izer:
Birinci Safha (Sekil 3a)
Gladyattr Gily dogrusuna
dik ydonde Pi'e kadar kogar.
P, LG'e paralel yaricap ile
gladyatorin yolunun kesisme
noktasidir,
ikinci Safha (Sekil 3b)
Gladyatdr GiPr dogrultu-
sunda Piden itibaren a: kadar
gider [aic sikkindaki squ-
iral'de 1. adimdir] ve G= ye va-
nr. Bu srada aslan L» ye var-
mistir,
Sonraki Safhalar (Sekil 3c)
Gladyatér her keresinde G
ile L vi birestiren dogruya dik
yonde kogarak P ye vanr. P.
den sonra G.P. lie ayni dogrul-
tuda P- den itlbaren squiral'in

n. kenannimn uzunlugu kadar
kosar. Bu gekilde gladyator sii-
rekli arena duvarlan icinde kalir
ve asla (sonsuza kadar) aslarun
penceler arasina dismez. Se-
kilde P\G- squiral'in 1. adimina,

P: Gs 2. adimina... denk uzun-
luktadir. L:Gi ile Pi-merkez ve
L:G: lle P=-merkez dogrulannin
paralelligine dikkat edin.

arena'nin—
kenart

arena’nin
merkezi

] 7~
aslan gladyatér
Sekil 2- Gladyatér squiral cizmeli-
dir. Bunun igin kendini merkeze
birlestiren dogruya dik gider. Her
keresinde gittigi yol, n'in -0,75.
kuvvetiyle ¢arpilir.

2287117 dir,  0<k<7,
0<I<10, 0<m=15, 0<n<9 olabilir.

2"y B sekilde (2°,2',2%,2°..), 2
yi 11 sekilde... segebiliriz. Top-
lam olasiiklar: 8.11.16.10=14
080 dir.

Sayi Olasilig

0"t yerine 4 sekilde, 9'u yerine
3 sekilde, kalan 8 sayy yerlering
8! sekilde yerlestirebiliriz, toplam
4.3.81=12.8!=483 840 olasiik
vardir.

ik Uc'e Girme Olasiligi

Toplam olasilik: 3.91=1 088
640,

Ik 3'e girme olasiigr 1/1 088
640= milyonda 91.8

1. olma olasihg; 1/91=1/362
880=milyonda 2,75

e) Iki boyutlu bir ortamda
(dlzlemde) gladyatdr ne yap-
sa n aslandan kurtulamaz. im-
parator arena'va 3. bir boyut
ekler ve onu kire bigiminde
yaptinrsa i biraz degisir. Hiz|
gladyator kadar olan n aslan n
boyutlu bir kiirede gladyatérii
yine daima yakalar, (n-1) aslan
Ise yakalayamaz: Bu, yiksek
matematikle  kanitlanabilir,
Geometrl, vahsi hayvanlaria
savasmakta bile ise yaramak-
tadir.

Sekil3 a P,

Sekil 3 Kagis stratejisi: Gladyatér
aslan kadar hizl kosarsa ve asa-
gidaki stratefiyi izlerse kurtulur.
(G'= Gladyatér, Li= Aslan) |
- I
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